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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  

Зовнішня політика та дипломатія України 

 

Спеціальність, освітній ступінь, освітня програма 

 

Спеціальність  291 «Міжнародні відносини, суспільні 

комунікації та регіональні студії  » 

 

Освітній ступінь  бакалавр 

 

Освітня програма «Міжнародні відносини, суспільні 

комунікації та регіональні студії  » 

 

 

Характеристика навчальної дисципліни 

 

Вид Нормативна 

Загальна кількість годин  120 

Кількість кредитів ECTS   4 

Кількість змістових модулів 2 

Курсовий проект (робота) 

(якщо є в робочому 

навчальному плані) 

_ 

Форма контролю Екзамен 

 

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання 

 

 денна форма 

навчання 

заочна форма 

навчання 

Рік підготовки 2023/24 н.р.  

Семестр 3  

Лекційні заняття 30 год.  

Практичні, семінарські 

заняття 

30 год.  

Лабораторні заняття -  

Самостійна робота 60 год.  

Індивідуальні завдання -  
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2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Метою дисципліни «Зовнішня політика та дипломатія України» є формування 

у здобувачів вищої освіти уявлення про процес становлення й основний зміст 

зовнішньої політики України в історичній ретроспективі та на сучасному етапі, а 

також розуміння концептуальних засад зовнішньополітичної діяльності України по 

забезпеченню її національних інтересів у міжнародних відносинах. 

 

Завдання дисципліни: 

 роз’яснення змісту зовнішньої політики та дипломатії України різних 

історичних епох; 

 аналіз геополітичного становища України, її місця в системі 

міжнародних відносин в історичній ретроспективі та на сучасному етапі; 

 розкриття процесу формування й основних положень 

зовнішньополітичної концепції сучасної незалежної України, характеру 

взаємовідносин України зі світовим співтовариством і окремими його 

суб’єктами. 

 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен: 

знати: 

 предмет курсу, методологічні засади вивчення у дослідженні зовнішньої 

політики та дипломатії України ;  

 основні зовнішньополітичні акції, міжнародні угоди, договори, які 

визначали зміст зовнішньої політики України та її дипломатію в різних 

історичних часах, умовах, ситуаціях;  

 місце України в системі міжнародних відносин і в зовнішньополітичних 

доктринах провідних держав світу як в історичних умовах, так й на 

сучасному етапі;  

 основні напрями і завдання зовнішньополітичної стратегії сучасної 

незалежної України.  

 

Вміти:  

 оперувати поняттями курсу;  

 визначати основні напрями і завдання зовнішньополітичної діяльності 

та дипломатії України;. 

 розглядати зовнішньополітичну та дипломатичну діяльність України в 

контексті світового розвитку і змін у міжнародних відносинах з 

урахуванням українських інтересів;  

 характеризувати зміст і значення зовнішньополітичних кроків 

української держави, міжнародних і міждержавних договорів і угод, які 

торкалися та торкаються інтересів України;  

 реалізувати отримані знання у професійній діяльності. 
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Набуття компетентностей: 

Інтегральна компетентність (ІК): 

ІК.Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми в 

сфері міжнародних відносин, суспільних комунікації та регіональних студій, 

зовнішньополітичної діяльності держав, міжнародних взаємодій між державами, 

міжнародними організаціями та недержавними акторами, що характеризуються 

комплексністю та невизначеністю умов та передбачає застосування теорій 

суспільних наук та спеціальних наукових методів дослідження проблем 

міжнародних відносин. 

 

Загальні компетентності (ЗК) 

ЗК2. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку 

предметної області, її місця у загальній системі і знань про природу і суспільство, 

та у розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та 

форми рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового образу 

життя. 

ЗК4. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності. 

ЗК9. Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технології. 

ЗК12. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

 

Спеціальні (фахові) компетентності (СК) 

СК2. Здатність аналізувати міжнародні процеси у різних контекстах, зокрема 

політичному, безпековому, правовому, економічному, суспільному, культурному 

та інформаційному. 

СКЗ. Здатність оцінювати стан та напрями досліджень міжнародних відносин та 

світової політики у політичній, економічній, юридичній науках, у 

міждисциплінарних дослідженнях. 

СК5. Здатність аналізувати вплив світової економіки, міжнародного права та 

внутрішньої політики на структуру й динаміку міжнародних відносин та 

зовнішньої політики держав. 

СК8. Усвідомлення національних інтересів України на міжнародній арені. 

СК9. Здатність застосовувати знання характеристик розвитку країн та регіонів, 

особливостей та закономірностей глобальних процесів та місця в них окремих 

держав для розв’язання складних спеціалізованих задач і проблем. 

СК13. Здатність аналізувати діяльність міжнародних недержавних акторів та 

транснаціональні відносини. 

 

Програмні результати навчання (ПРН) 

РН01. Знати та розуміти природу міжнародних відносин та регіонального 

розвитку, еволюцію, стан теоретичних досліджень міжнародних відносин та 

світової політики, а також природу та джерела політики держав на міжнародній 

арені і діяльності інших учасників міжнародних відносин. 

РН04. Знати принципи, механізми та процеси забезпечення зовнішньої політики 
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держав, взаємодії між зовнішньою та внутрішньою політикою, визначення та 

реалізації на міжнародній арені національних інтересів держав, процесу 

формування та реалізації зовнішньополітичних рішень. 

РН06. Знати природу та характер взаємодій окремих країн та регіонів на 

глобальному, регіональному та локальному рівнях. 

РН08. Збирати, обробляти та аналізувати великі обсяги інформації про стан 

міжнародних відносин, зовнішньої політики України та інших держав, 

регіональних систем, міжнародних комунікацій. 

РН11. Здійснювати прикладний аналіз міжнародних відносин, зовнішньої політики 

України та інших держав, міжнародних процесів та міжнародної ситуації 

відповідно до поставлених цілей, готувати інформаційні та аналітичні. 

РН13. Вести фахову дискусію із проблем міжнародних відносин, міжнародних 

комунікацій, регіональних студій, зовнішньої політичної діяльності, аргументувати 

свою позицію, поважати опонентів і їхню точки зору. 

РН16. Розуміти та відстоювати національні інтереси України у міжнародній 

діяльності. 

 

3. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Змістовий модуль 1. 

Зовнішня політика та дипломатія України з ІХ до ХІХ ст. 

 

Тема 1. Міжнародні контакти давніх слов’ян та їх державних утворень. 

Зовнішня політика та дипломатія доби Київської Русі. 

Давні слов'яни. Риси їхнього характеру очима чужинців. Коротка 

характеристика сусідів східних слов'ян. Зовнішня політика полянськото князя 

Аскольда. Перехрещування на слов'янських землях політичних та культурних 

впливів між Сходом і Заходом. Прихід варягів на Русь як зовнішньополітичний 

чинник. Зовнішня політика князів у процесі створення держави. Міжнародні 

аспекти в підкоренні Києва Олегом, наступному збиранні слов'янських земель, 

відсічі завойовникам. Угода Ігоря з греками (941 p.). Використання Ольгою 

дипломатичних прийомів під час помсти за смерть Ігоря й у відносинах з Візантією. 

Політика Святослава щодо Константинополя, болгар, хозарів, печенігів. 

Міжнародне значення хрещення Русі (988 p.). Зовнішня політика Володимира. 

Розквіт зовнішньополітичних відносин Київської Русі за Ярослава Мудрого. Плідні 

союзи з багатьма європейськими країнами. Міжнародні мотиви «Руської правди». 

Пріоритети зовнішньої політики князів у період занепаду та розпаду Київської Русі. 

Володимир Мономах і його зовнішня політика. Боротьба з половцями. 

Зовнішньополітичні чинники послаблення Київської Русі та феодальної 

роздробленості. 

 

Тема 2. Зовнішня політика та дипломатія періоду  

Галицько-Волинського князівства. 

Використання зовнішніх сил у князівських усобицях. Зовнішньополітичні 

чинники піднесення Волинського та Галицького князівств. Створення Галицько-
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Волинської держави. Зовнішня політика Романа Мстиславовича. Участь сусідніх 

держав у боротьбі Романовичів за владу. Галицького. Українські землі періоду 

монголо-татарського іга як об'єкт міжнародних відносин середньовіччя. Напрями 

зовнішньої політики Данила, його спроби залучити європейських володарів до 

боротьби проти монголо-татар. Напрями зовнішньої політики галицько-

волинських князів в другій половині ХІІІ ст. Міжнародне становище Галицько-

Волинської держави в першій половині ХІV ст. 

 

Тема 3. Українські землі в міжнародних відносинах за Литовсько-

польську добу. 

Занепад Галицько-Волинської держави та боротьба за її землі між Литвою, 

Польщею та Угорщиною. Захоплення Галичини Польщею. Перехід українських 

земель до складу Литовського князівства. Участь українських князівств у 

зовнішній політиці Великого князівства Литовського. Збройна та дипломатична 

боротьба з німецькими лицарями. Відносна самостійність окремих князівств у 

зовнішніх справах. Українська карта у відносинах Литви й Польщі після Кревської 

(1385 p.), вплив унії на литовсько-українські відносини. Литовсько-московська 

боротьба за територіальну спадщину Київської Русі. Люблінська унія (1569 р.). 

Становище українських земель в Речі Посполитій.  

 

Тема 4. Зовнішньополітичні зносини козаччини та Запорізької Січі. 

Становлення козацтва як окремої військово-політичної верстви. Запорізька 

Січ як суб'єкт міжнародних відносин. Офіційні стосунки козаків з Польщею, 

Московією, Туреччиною, іншими країнами. Молдовські справи. Участь козаків у 

боротьбі європейської коаліції проти турецького іга. Міжнародні аспекти 

повстання під проводом С. Наливайка. Вплив морських походів козаків та їхньої 

участі в боях поляків за Москву на міжнародну політику. Виборювання козацької 

автономії, захист православної віри дипломатичними засобами. Куруківська угода 

з поляками (1625 р). Козаччина у сфері інтересів європейських держав. Участь у 

Тридцятирічній війні. Угоди між козаками й польською адміністрацією за 

підсумками народних повстань першої половини XVII ст. Зовнішньополітична 

діяльність гетьманів П. Сагайдачного та М. Дорошенка. 

 

Тема 5. Україна в системі міжнародних відносин періоду  

національно-визвольної війни середини ХVІІ ст. 

Основні причини визвольної війни. Розгортання військових дій в 1648 р. 

Дипломатичні заходи Б. Хмельницького. Роль союзу з кримськими татарами в 

підсумках битв. Дипломатичні спроби гетьмана порозумітися з поляками. Вплив 

його позиції на вибори польського короля. Зборівський трактат (1649 p.). Військо 

Запорізьке – офіційна назва Української козацької держави, визнаного суб'єкта 

міжнародного права. Перетворення України на чинник самостійної зовнішньої 

політики. Дипломатична служба та дипломатичний етикет Війська Запорізького. 

Спроби Б. Хмельницького створити міжнародну коаліцію проти Польщі. 

Білоцерківський мир (1651 p.). Заселення Слобідської України як акт міжнародної 

політики. Дипломатичне зближення України з Москвою. Переяславська угода та 
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Березневі статті (1654 p.), їхня історично-юридична характеристика. Розчарування 

Б. Хмельницького в московській протекції, пошуки політичних комбінацій для 

забезпечення Українській державі самостійності й незалежності. Універсал Б. 

Хмельницького (1654 р.) про створення митниць на московському й турецькому 

кордонах. Віленський договір (1656 р.) між Польщею та Московією, підступність 

обох сторін щодо України. Спроби створення Б. Хмельницьким коаліції 

європейських держав проти Московії, Польщі й Криму. 

Особливості та основні напрями зовнішньої політики гетьмана І. Виговського. 

Гадяцька угода 1658 р. Поліцентризм дипломатії Гетьманщини в умовах початку 

громадянської війни та поділу України на два гетьманства (1659-1663 рр.).  

Переяславська угода гетьмана Юрія Хмельницького з Московією (1659 р.) та 

Чуднівська угода (1660 р.) з Польщею. Дипломатія періоду «Руїни». Московські 

статті І. Брюховецького. Андрусівське перемир'я (1667 р.) та його згубні наслідки 

для України. Опора П. Дорошенка в боротьбі з Польщею на Туреччину та Кримське 

ханство. Протекторат Туреччини над Гетьманщиною й Правобережжям та його 

умови. Значення походів кошового І. Сірка в українсько-кримських відносинах. 

Глухівські статті (1669 p.). Бучацька умова (1672 p.). Конотопські статті (1672 p.). 

Капітуляція П. Дорошенка перед московським царем. Зовнішньополітичні чинники 

поразки національно-визвольної війни українського народу середини ХVІІ ст. 

 

Тема 6. Міжнародне становище Війська Запорізького наприкінці ХVІІ - 

початку ХVІІІ ст. 

Особливості геополітичного становища Війська Запорізького ХVІІ - початку 

ХVІІІ ст. Українські землі як об’єкт міжнародної політики сусідніх держав. 

Бахчисарайське перемир’я (1681 p.). «Вічний мир» (1686 р.) між Москвою та 

Польщею, його вплив на історичну долю українських земель. Коломацькі статті 

(1687 р.) гетьмана І. Мазепи. Формальний трактат Петрика між Україною та 

Кримом (1692 p.). Маніфест Петрика до запорожців, Константинопольське 

перемир'я. Українська карта в планах європейських країн під час Північної війни 

(1700-1721 pp.). Зовнішня політика і плани гетьмана І. Мазепи. Шведсько-

український союз (1708 р.) та його наслідки для України. Формальна угода 

запорожців зі шведським королем (1709 p.). Перша масова українська політична 

еміграція. Міжнародна діяльність гетьмана в екзилі П. Орлика. 

 

Тема 7. Україна в зовнішній політиці європейських країн  

ХVІІІ- початку ХІХ ст. 
Наступ російського царату на автономні права Гетьманщини після виступу І. 

Мазепи. Решетилівські статті І. Скоропадського (1709 p.). Прутський мир (1711 р.) 

між Росією й Туреччиною та його вплив на поділ України. Зовнішня торгівля 

України: здобутки й поступові втрати через протекціонізм царського уряду. 

Малоросійські колегії (1722 р. і 1734 р.) — вияв посилення колонізаторської 

політики царату. «Решительные пункти» Д. Апостола (1728 p.), спроби реставрації 

ним автономних прав Гетьманщини. Меморандум Д. Апостола до Колегії 

закордонних справ (1728 p.). Лубенська умова запорожців з російськими 

урядовцями (1734 p.). Повернення Росії запорізьких земель завдяки мирному 
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договору з Туреччиною (1739 p.). Останній гетьман України К. Розумовський та 

його зовнішньополітичні кроки. Політика Катерини II щодо України, остаточне 

позбавлення її автономних прав. Скасування гетьманату (1764 p.). Ліквідація (1775 

р.) Запорізької Січі. Запорожці в еміграції, їхній вплив на міжнародну політику. 

Приєднання (1783 р.) Криму до Росії та значення цього акту для українських 

земель. Історична доля цих земель внаслідок трьох поділів Польщі (1772 p., 1793 р, 

1795 p.). Розподіл українських земель між Австрійською та Російською імперіями. 

Приєднання Бессарабії до Росії (1812 р.).  

 

Змістовий модуль 2. 

Зовнішня політика та дипломатія України з ХХ ст. до сьогодення 

 

Тема 8. Зовнішня політика доби Української революції 1917-1921 рр. 

Основні причини розгортання революційних подій в 1917 р. Створення 

Української Центральної Ради. Встановлення перших контактів України із 

зарубіжними країнами після Лютневої революції. Універсали Української 

Центральної Ради. Проголошення Української Народної Республіки (УНР). 

Відносини з Радянською Росією. Ультиматум Раднаркому РСФРР Центральній 

Раді. Переговори в Бресті-Литовському. Позиції делегації УНР. Принцип миру й 

мирного співіснування. Укладення Брестської угоди (9 лютого 1918 p.). Аналіз 

тексту угоди. Військово-політичний та економічний союз УНР із Центральними 

державами. Доба Гетьманату. Основні напрями зовнішньої політики гетьмана 

П. Скоропадського. Відносини України з окремими країнами Центрального блоку: 

Німеччиною, Австро-Угорщиною, Туреччиною, Болгарією. Проблема об'єднання 

українських земель у складі єдиної держави, принцип іредентизму щодо 

Холмщини, Підляшшя, Бессарабії, Буковини, Закарпаття, Криму, Чорноморщини. 

Україно-російські мирні переговори. Антигетьманське повстання. Відновлення 

УНР. Становлення зовнішньополітичної служби УНР. Видатні українські 

дипломати. Посольства й консульства УНР у зарубіжних країнах. Проголошення 

ЗУНР. Злука УНР і ЗУНР. Відносини УНР з країнами Антанти. Впровадження 

принципу нейтралізму України. Війна з Радянською Росією. УНР і громадянська 

війна в Росії. Варшавський договір УНР з Польщею. Поразка УНР у війні з 

Радянською Росією та УСРР. Зовнішньополітичні чинники поразки Української 

революції 1917-1921 рр.  

 

Тема 9. Післявоєнне врегулювання кордонів в Європі.  

Доля українських земель. 
Міжнародна обстановка після закінчення Першої світової війни. Паризька 

мирна конференція. Проблема участі України в Паризькій мирній конференції. «14 

пунктів» В. Вільсона і українське питання на Паризькій мирній конференції. Карта 

територій, на які претендувала УНР. Сен-Жерменський і Тріанонський мирні 

договори та доля українських земель. Спроби Директорії домогтися включення 

УНР до складу Ліги націй. Входження Закарпаття до складу Чехословаччини. 

Входження Буковини та Бессарабії до складу Румунії. Антанта й «галицьке 

питання». Входження Галичини до Польщі. 
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Тема 10. Зовнішня політика УСРР та УРСР у міжвоєнний період. 

Зовнішня політика Радянської України. Намагання провідних держав 

відновити статус-кво внутрішньої побудови та ладу в межах Російської імперії, 

ігнорування ними спеціальних і специфічних інтересів колишніх складових частин 

цього державного утворення, серед них і України. Перші успіхи української 

дипломатії. Врегулювання відносин з Польщею, Румунією, Німеччиною, Австрією, 

Італією, Чехословаччиною, Францією, Туреччиною тощо. Фактичне й юридичне 

визнання України. Міжнародна допомога голодуючим в Україні (1921–1922 pp.) та 

її зовнішньополітичні аспекти й передумови. Утворення СРСР та місце України в 

цьому союзі. Міжнародна реакція на виникнення радянської федерації. Поступове 

позбавлення УРСР зовнішньополітичної функції. Українське питання як проблема 

європейської політики. Плани провідних держав світу щодо України та спроби 

їхньої реалізації. Політична колонізація західноукраїнських земель. Україна в 

програмі загарбань нацистів. Мюнхенська політика та ставлення її творців до 

планів гітлерівської Німеччини щодо України. Карпатська Україна, міжнародні 

аспекти її створення й діяльності. Пакт Молотова–Ріббентропа, його вплив на долю 

українських земель. 

 

Тема 11. Зовнішня політика УРСР у післявоєнний період. 

Повоєнні адміністративно-територіальні зміни УРСР. Відновлення 

зовнішньополітичних прерогатив України. Зовнішньополітичне значення 

возз'єднання українських земель. Дипломатична боротьба щодо входження УРСР 

до складу ООН. Україна – одна з засновниць ООН. Зовнішньополітична діяльність 

УРСР. Участь у роботі міжнародних організацій. Міжнародні відносини уряду УНР 

в екзилі. 

 

Тема 12. Зовнішня політика незалежної України. 

Розпад СРСР і становлення нових національних держав. Акт про незалежність 

України. Початок міжнародного визнання незалежної України. Процес 

міжнародно-правової ліквідації СРСР. Біловезька угода 1919 р.. Алма-Атинська 

декларація 1991 р. Створення Співдружності Незалежних Держав (СНД), основні 

етапи та проблеми його розвитку. Проблемні питання в українсько-російських 

відносинах та їх розв’язання: розподіл Чорноморського флоту, територіальні 

питання (проблеми Криму та Севастополя, режиму Азовського моря та 

Керченської протоки, делімітації українсько-російського кордону), торговельно-

економічні проблеми та ін. Особливості розвитку міждержавних відносин України 

з іншими країнами СНД. Участь України в регіональних об’єднаннях країн СНД. 

Створення Єдиного економічного простору (СЕП) та Україна. Відмова України від 

ядерного статусу. Будапештський меморандум. Еволюція концепції 

зовнішньополітичного курсу України – від багатовекторності до євроатлантичної 

орієнтації. Стратегічний курс України на європейську інтеграцію — природний 

наслідок здобуття Україною державної незалежності. Участь України в 

міжнародних організаціях. Участь України в миротворчих місіях ООН та НАТО. 

Російсько-українська війна: причини та етапи. Анексія Криму та окупація 

української території РФ у 2014 р. повномасштабна військова агресія РФ проти 
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України 24 лютого 2022 р. засудження світовим товариством російської агресії 

проти України. Міжнародна допомога Україні. Євроатлантичні перспективи 

України.  

 

4. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Назви змістових модулів 

і тем 

Кількість годин 

денна форма Заочна форма 

усього  у тому числі усього  у тому числі 

л п лаб інд с.р. л п лаб інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Змістовий модуль 1. Зовнішня політика та дипломатія України з ІХ до ХІХ ст. 
Тема 1. Міжнародні 

контакти давніх слов’ян 

та їх державних 

утворень. Зовнішня 

політика та дипломатія 

доби Київської Русі. 

 2 2   4   2   8 

Тема 2. Зовнішня 

політика та дипломатія 

періоду Галицько-

Волинського князівства. 

 2 2   4      8 

Тема 3. Українські землі 

в міжнародних 

відносинах за Литовсько-

польську добу. 

 2 2   4      8 

Тема 4. 

Зовнішньополітичні 

зносини козаччини та 

Запорізької Січі. 

 2 2   4      8 

Тема 5. Україна в системі 

міжнародних відносин 

періоду національно-

визвольної війни 

середини ХVІІ ст. 

 4 4   4   2   8 

Тема 6. Міжнародне 

становище Війська 

Запорізького наприкінці 

ХVІІ - початку ХVІІІ ст. 

 2 2   6      8 

Тема 7. Україна в 

зовнішній політиці 

європейських країн 

ХVІІІ- початку ХІХ ст. 

 2 2   4      8 

Разом за змістовим 

модулем 1 
 16 16   30  2 4   56 

Змістовий модуль 2. Зовнішня політика та дипломатія України з ХХ ст. до сьогодення 
Тема 8. Зовнішня 

політика доби 

Української революції 

1917-1921 рр. 

 4 4   6   2   12 

Тема 9. Післявоєнне 

врегулювання кордонів в 

Європі. Доля українських 

земель. 

 2 2   6      10 

Тема 10. Зовнішня 

політика УСРР та УРСР у 

міжвоєнний період. 

 2 2   6      9 



 11 

Тема 11. Зовнішня 

політика УРСР у 

післявоєнний період. 

 2 2   6      9 

Тема 12. Зовнішня 

політика незалежної 

України. 

 4 4   6      12 

Разом за змістовим 

модулем 2 
 14 14   30  2 4   52 

Усього годин  120 30 30   60  4 8   108 

 

 

5. ТЕМИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 
№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

1 Зовнішня політика та дипломатія доби Київської Русі 2 

2 Зовнішня політика та дипломатія періоду Галицько-Волинського 

князівства 

2 

3 Українські землі в міжнародних відносинах за Литовсько-польську 

добу 

2 

4 Зовнішньополітичні зносини козаччини та Запорізької Січі 2 

5 Україна в системі міжнародних відносин періоду національно-

визвольної війни середини ХVІІ ст. 

4 

6 Міжнародне становище Війська Запорізького наприкінці ХVІІ - 

початку ХVІІІ ст. 

2 

7 Україна в зовнішній політиці європейських країн ХVІІІ ст. 2 

8 Зовнішня політика Центральної Ради та Гетьманату Павла 

Скоропадського 

2 

9 Зовнішня політика Директорії УНР та ЗУНР. 2 

10 Післявоєнне врегулювання кордонів в Європі. Доля українських 

земель. 

2 

11 Зовнішня політика УСРР та УРСР у міжвоєнний період.  

12 Зовнішня політика УРСР у післявоєнний період 2 

13 Розпад СРСР. Початок зовнішньополітичної діяльності незалежної 

України 

2 

14 Зовнішня політика незалежної України 2 

 

6. ТЕМИ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 
№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

1 Зовнішня політика та дипломатія доби Київської Русі 4 

2 Зовнішня політика та дипломатія періоду Галицько-Волинського 

князівства 
4 

3 Українські землі в міжнародних відносинах за Литовсько-польську 

добу 
4 

4 Зовнішньополітичні зносини козаччини та Запорізької Січі 4 

5 Україна в системі міжнародних відносин періоду національно-

визвольної війни середини ХVІІ ст. 
4 

6 Міжнародне становище Війська Запорізького наприкінці ХVІІ - 

початку ХVІІІ ст. 
6 

7 Україна в зовнішній політиці європейських країн ХVІІІ ст. 4 

8 Зовнішня політика доби Української революції 1917-1921 рр. 6 
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10 Післявоєнне врегулювання кордонів в Європі. Доля українських 

земель. 
6 

11 Зовнішня політика УСРР та УРСР у міжвоєнний період. 6 

12 Зовнішня політика УРСР у післявоєнний період 6 

14 Зовнішня політика незалежної України 6 

 

7. КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ 

1. Міжнародні контакти давніх слов’ян та їх державних утворень.  

2. Вихід Русі на міжнародну арену. 

3. Напрями міжнародної діяльності перших князів Київської Русі. 

4. Зовнішня політика та дипломатія в період розквіту Київської Русі. 

5. Пріоритети зовнішньої політики князів у період занепаду та розпаду 

Київської Русі. 

6. Причини піднесення. 

7. Напрями зовнішньої політики Данила Галицького. Боротьба проти 

монголо-татарського іга. 

8. Напрями зовнішньої політики галицько-волинських князів в другій 

половині ХІІІ ст. 

9. Міжнародне становище Галицько-Волинської держави в першій 

половині ХІV ст. 

10. Занепад Галицько-Волинської держави та боротьба за її землі між 

Литвою, Польщею та Угорщиною. 

11. Українські землі в складі Великого Литовського князівства. 

12. Литовсько-московська боротьба за територіальну спадщину Київської 

Русі. 

13. Люблінська унія 1569 р. Становище українських земель в Речі 

Посполитій. 

14. Основні причини визвольної війни. Розгортання військових дій в 1648 

р. Дипломатичні заходи Б. Хмельницького. 

15. Зборовський мирний договір 1649 р. Утворення держави Війська 

Запорізького. 

16. Дипломатична служба та дипломатичний етикет Війська Запорізького. 

17. Військові дії 1650-1653 рр. Пошук військово-політичного союзника. 

18. Переяславська рада та Березневі статті 1654 р.: історична оцінка. 

19. Міжнародне становище Війська Запорізького в 1654-1657 рр. Віленська 

угода 1656 р. 

20. Особливості та основні напрями зовнішньої політики гетьмана 

І. Виговського. Гадяцька угода 1658 р. 

21. Поліцентризм дипломатії Гетьманщини в умовах початку 

громадянської війни та поділу України на два гетьманства (1659-1663 рр.). 

22. Погіршення геополітичного становища Гетьманщини та боротьба за 

возз’єднання Української держави (1663-1676 рр.). 

23. Зовнішньополітичні чинники поразки національно-визвольної війни 

українського народу середини ХVІІ ст. 

24. Чигиринські походи 1677-1678 рр. та їх наслідки. 



 13 

25. Бахчисарайський мирний договір 1681 р. 

26. Зовнішня політика гетьмана І. Самойловича. 

27. Вічний мир 1686 р. та доля українських земель. 

28. Зовнішня політика гетьмана І. Мазепи. Причини та наслідки виступу 

проти Петра І. 

29. Діяльність гетьмана в екзилі П. Орлика. 

30. Наступ російського царату на автономні права Гетьманщини після 

виступу І. Мазепи. Перше скасування посади гетьмана (1724-1728). 

31. Повернення Гетьманщині частини її прав і вольностей (1728-1734).  

32. Друге скасування посади гетьмана. Посилення імперського тиску на 

автономію Гетьманщини (1734-1750). 

33. Тимчасове уповільнення процесу російської експансії (1750-1754). 

34. Остаточна ліквідація автономії Гетьманщини. Інкорпорація 

українських земель Російською імперією. 

35. Правобережна Україна в ХVІІІ ст. 

36. Три розподіли Польщі та доля українських земель. 

37. Основні напрями зовнішньої політики Центральної Ради. 

38. Становлення зовнішньополітичної служби України в період 

Центральної Ради. 

39. Брестський мирний договір 1918 р. – перший міжнародно-правовий акт 

України. 

40. Основні напрями зовнішньої політики гетьманату П. Скоропадського. 

41. Зовнішньополітична діяльність Директорії УНР. 

42. Акт Злуки УНР та ЗУНР. 

43. Дипломатичні місії УНР в 1919-1920 рр. 

44. Зовнішньополітичні чинники поразки Української революції 1917-1921 

рр. 

45. Післявоєнна міжнародна обстановка. Паризька конференція. 

46. Спроби Директорії домогтися включення УНР до складу Ліги націй.  

47. Зовнішня політика Директорії відновити суверенітет УНР. 

Варшавський договір 1920 р. 

48. Входження Закарпаття до складу Чехословаччини. 

49. Входження Буковини та Бессарабії до складу Румунії. 

50. Структура та функції зовнішньополітичного відомства Радянської 

України. 

51. Утвердження міжнародно-правової суб'єктності УСРР (кінець 1920 – 

1922). 

52. Створення СРСР та статус УСРР в ньому. 

53. Поступове згортання зовнішньополітичної діяльності УСРР (кінець 

1922 – 1923 рр.). 

54. Повоєнні адміністративно-територіальні зміни УРСР. 

55. Вступ України до ООН.  

56. Участь УРСР у діяльності міжнародних організацій. 

57. Діяльність уряду УНР в екзилі.  

58. Розпад СРСР. Початок міжнародного визнання незалежної України. 
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59. Процес денонсації Союзного договору. 

60. Алма-Ати́нська деклара́ція 1991. 

61. Відмова України від ядерного статусу. Будапештський меморандум. 

62. Основні напрями зовнішньої політики України на початку 1990-х років. 

63. Еволюція концепції зовнішньополітичного курсу України. 

64. Європейська та євроатлантична орієнтація України. 

65. Участь України в міжнародних організаціях. Участь України в 

миротворчих місіях ООН та НАТО. 

66. Російсько-українська війна: причини та етапи. 

 

 

8. ЗРАЗКИ ТЕСТІВ ДЛЯ ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ ЗАСВОЄННЯ 

ЗНАНЬ СТУДЕНТАМИ 

 

Який князь Київської Русі активно використовував у своїй зовнішній політиці так 

звану «шлюбну дипломатію»? 

1. Ярослав        2. Святослав             3. Олег          4. Ігор 

 

Хто з галицько-волинських князів прагнув залучити до боротьбі з монголо-татарами 

європейських володарів? 

1. Роман Мстиславич.    2. Данило Галицький.    3. Лев.    4.Юрій-Болеслав. 

 

Яка держава проводила свою політику на приєднаних українських землях під гаслом: 

“Ми старовини не чіпаємо, новини не вводимо”? 

1. Литва.          2. Польща.      3. Угорщина.         4.Московщина. 

 

Яка держава стала наприкінці ХV ст. основним суперником Литви за право бути 

центром “збирання земель Русі”?  

1. Московщина.     2. Польща.     3. Угорщина.     4. Молдова. 

 

За яким договором козацький реєстр мав складатися з 40 тис. козаків? 

       1. Березневі статті.  2. Гадяцька угода.  3. Зборівський договір.    

       4. Білоцерковський договір. 

 

За якою угодою Україна мала стати складовою Речі Посполитої? 

1. Березневі статті.   2. Чуднівська угода.   3. Андрусівський мир.   4. Гадяцька угода. 

 

Який гетьман уклав військовий союз із Туреччиною? 

1. Б. Хмельнийький.      2. П. Тетеря.    3. П. Дорошенко.    4. І. Мазепа. 

 

В якому році Російська імперія приєднала Бессарабію? 

        1. 1775 р.          2. 1793 р.        3. 1812 р.          4. 1825 р. 

 

Хто з гетьманів підписав Чуднівський трактат? 

1. Ю. Хмельнийький.      2. П. Тетеря.    3. П. Дорошенко.    4. І. Мазепа. 
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9. МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

 

У навчальному процесі використовувалися різноманітні форми та методи 

роботи: читання лекцій, проведення семінарських занять, іспитових консультацій 

та іспитів, письмовий контроль у формі тестування, організація самостійної роботи 

студентів під керівництвом викладача, керівництво та контроль за виконанням 

індивідуальних творчих завдань, рецензування написаних студентами рефератів, 

заохочення студентів до дискусій з проблемних питань, що виносяться на розгляд 

в плані практичних занять. 

 

10. ФОРМИ КОНТРОЛЮ 

 

Контроль знань здійснюється з метою встановлення рівня засвоєння 

студентами теоретичного матеріалу та практичних навичок, що передбачені 

навчальною програмою дисципліни і включає такі форми: 

Поточний контроль передбачає перевірку знань на семінарах (обговорення, 

повідомлення, реферати, тести тощо).  

Модульний контроль передбачає проведення контрольних робіт за 

наслідками вивченого матеріалу навчальних тем двох змістовних модулів. 

Підсумковий контроль – іспит. Проводиться в письмовій формі з наступною 

співбесідою. 

 

11. РОЗПОДІЛ БАЛІВ, ЯКІ ОТРИМУЮТЬ СТУДЕНТИ 

Оцінювання знань студента відбувається за 100-бальною шкалою і 

переводиться в національні оцінки згідно з табл. 1 «Положення про екзамени 

та заліки у НУБіП України» (введено в дію наказом ректора від 01.05.2023 р., 

№ 404)  

Для визначення рейтингу студента (слухача) із засвоєння дисципліни 

RДИС (до 100 балів) одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) додається до 

рейтингу студента (слухача) з навчальної роботи RНР (до 70 балів): RДИС = RНР 

+ R АТ. 

 

Співвідношення між рейтингом здобувача вищої освіти і 

національними оцінками 

Рейтинг 

здобувача вищої 

освіти, бали 

Оцінка національна за результати складання 

екзаменів заліків 

90-100 Відмінно 

Зараховано 74-89 Добре 

60-73 Задовільно 

0-59 Незадовільно Не зараховано  
 

 

 

 



 16 

12. РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА 

Основна:  

1. Борисова О. В. Зовнішня політика України: історія та сучасність. К., 

2017. 341 с.  

2. Головченко В. І. , Матвієнко В.М. . Дипломатична історія України 

(1923–1993 роки): навч. посіб. К., 2012. 239 с. 

3. Волошин Ю.О. Зовнішня політика України в умовах європейської 

інтеграції: проблеми конституційно-правового забезпечення: монографія / Ю. О. 

Волошин, С. В. Папаяні. Одеса, 2015. 

4. Григор’єва Т. Історія дипломатії від давнини до кінця ХVІІІ ст. К., 2015. 

178 с. 

5. Дорош Л., Івасечок О., Турчин Я. Зовнішня політика України. Л., 2021. 

348 с. 

6. Зовнішня політика України: опорний конспект лекцій (для студентів 

денної та заочної форм навчання освітнього ступеня бакалавра спеціальності 292 

Міжнародні економічні відносини) / Укладачі: Палінчак М. М., Бокоч В. М., Дір І. 

Ю., Савка В. Я., Стеблак Д. М., Лешанич М. М. Ужгород, 2022. 80 с. 

7. Зовнішня політика України в умовах глобалізації. Анотована історична 

хроніка міжнародних відносин (2017–2019) / Авт. вступ. ст., упоряд. А.Ю. 

Мартинов; Відп. ред. С. В. Віднянський. НАН України. Інститут історії України.  

К., 2014. 394 с. 

8. Зовнішня політика України в умовах глобалізації. Анотована історична 

хроніка міжнародних відносин (2014–2016) / Авт. вступ. ст., упоряд. А.Ю. 

Мартинов; Відп. ред. С. В. Віднянський. НАН України. Інститут історії України.  

К., 2017. 319 с. 

9. Зовнішня політика України в умовах глобалізації. Анотована історична 

хроніка міжнародних відносин (2017–2019) / Авт. вступ. ст., упоряд. А.Ю. 

Мартинов; Відп. ред. С. В. Віднянський. НАН України. Інститут історії України.  

К., 2020. 310 с. 

10. Історія дипломатії: навч.-метод. посібник / за ред. О. В. Бігняка. Одеса, 

2021. 116 с. 

11. Кучик О. С. Зовнішня політика України: підручник. Л., 2018. 446 с. 

12. Нариси з історії дипломатії України / Під ред. Смолія В.А., Галенко О.І., 

Камінський Є.Є., Кірсенко М.В. та ін. К., 2001. 736 с. 

13. Стратегічна культура та зовнішня політика України: монографія / за заг. 

редакцією І. М. Коваля, О. І. Брусиловської,В. А. Дубовика. Одеса, 2017. 264 с. 

14. Україна в постбіполярній системі міжнародних відносин» / Керівник 

авторського колективу д.і.н., професор Манжола В.А., за редакцією академіка НАН 

України Губерського Л.В.К., 2008. 512 с.  

15. Українська дипломатична енциклопедія: У. 2-х т. / Редкол.: Л.В. 

Губерський (голова) та ін. К., 2004. 

16. Українська призма: Зовнішня політика 2021. Аналітичне дослідження // 

ГО «Рада зовнішньої політики “Українська призма”», Фонд ім. Ф. Еберта. К., 2022. 

328 с. 

17. Чекаленко Л. Зовнішня політика України : підручник К., 2015. 477 с.  



 17 

18. Чекаленко Л., Федуняк С. Зовнішня політика України (від давніх часів 

до наших днів). К., 2017. 464 с. 

 

Додаткова: 

19. Аудит зовнішньої політики України. Рекомендації до стратегії 

зовнішньої політики України. К., 1916. 59 с.  

20. Гавронська Т. В. Київська Русь і її дипломатія в ІХ – першій половині Х 

століття: відношення з державами Європи та Азії // Науковий часопис 

Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова. Серія 18: 

Право. 2021. № 35. С. 9-35. 

21. Зінченко А. Л. Історія дипломатії: від давнини до нового часу: навч. 

посіб. для студ. вищ. навч. закл. Вінниця: Нова книга, 2002. 433 c. 

22. Зленко А. М. Дипломатія і політика України в процесі динамічних 

Івченко О. Т. Україна в системі міжнародних відносин: історична ретроспектива та 

сучасний стан. К., 2010. 756 с. 

23. Зовнішня політика України – 2015: стратегічні оцінки, прогнози та 

пріоритети / за ред. Г. М. Перепелиці. К., 2016. 308 с. 

24. Зовнішня політика України: підсумки 2022 року та прогнози на 2023-й. 

URL: https://hromadske.ua/posts/zovnishnya-politika-ukrayini-pidsumki-2022-roku-ta-

prognozi-na-2023-j?gclid=CjwKCAjw4ZWkBhA4EiwAVJXwqWAtvXB3Z--

V7rNIWXs7-V8VnXPIf-Bg9wbvQf21ngcxAtYIBPCsaRoCPxwQAvD_BwE  

25. Макар Ю. Століття української дипломатії. Історико-політичні 

проблеми сучасного світу: Збірник наукових статей. Чернівці: Чернівецький 

національний університет, 2017. Т. 35-36. С. 77-94. 

26. Моцик О. Зовнішня політика й дипломатія Києва: перші кроки (VI–IX 

ст.) // Міжнародні відносини, суспільні комунікації та регіональні студії. 2018. № 1 

(3). С. 107-111. 

27. Овсій І. О. Зовнішня політика України (від давніх часів до 1944 року): 

Навч. посібник. 2-ге вид. К., 2002. 240 с. 

28. Руденко Г. М. Україна дипломатична. К., 2001. 176 с. 

29. Сорока M. M. Світ відкриває Україну: Про зовнішню політику 

Української держави у 90-х pp. XX ст.: Статті. Документи. Коментарі / М. М. 

Сорока. К., 2001. 782 с. 

30. Україна і Європа (1990-2000 рр.) Україна в міжнародних відносинах з 

країнами-членами Європейського союзу. Анотована історична хроніка / І.М. 

Мельникова та ін. К., 2001. 308 с. 

31. Чиж І. С. Україна в Раді Європи. К., 2001. 384с. 

 

 Електронні інформаційні ресурси 

1. Бібліографічна і реферативна база даних SCOPUS. URL: 

http://www.scopus.com/  

2. Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені 

Тараса Шевченка – http://www.iir.kiev.ua/  

3. Міністерство закордонних справ України. URL: https://mfa.gov.ua   

https://hromadske.ua/posts/zovnishnya-politika-ukrayini-pidsumki-2022-roku-ta-prognozi-na-2023-j?gclid=CjwKCAjw4ZWkBhA4EiwAVJXwqWAtvXB3Z--V7rNIWXs7-V8VnXPIf-Bg9wbvQf21ngcxAtYIBPCsaRoCPxwQAvD_BwE
https://hromadske.ua/posts/zovnishnya-politika-ukrayini-pidsumki-2022-roku-ta-prognozi-na-2023-j?gclid=CjwKCAjw4ZWkBhA4EiwAVJXwqWAtvXB3Z--V7rNIWXs7-V8VnXPIf-Bg9wbvQf21ngcxAtYIBPCsaRoCPxwQAvD_BwE
https://hromadske.ua/posts/zovnishnya-politika-ukrayini-pidsumki-2022-roku-ta-prognozi-na-2023-j?gclid=CjwKCAjw4ZWkBhA4EiwAVJXwqWAtvXB3Z--V7rNIWXs7-V8VnXPIf-Bg9wbvQf21ngcxAtYIBPCsaRoCPxwQAvD_BwE
http://www.scopus.com/
http://www.iir.kiev.ua/


 18 

4. Міністерства освіти і науки України (нормативні документи в галузі освіти і 

науки). URL: http://www.mon.gov.ua  

5. Національна бібліотека України ім. В. І. Вернадського. URL: 

http://www.nbuv.gov.ua/  

6. Brookings Institution. URL: https://www.brookings.edu/  

7. Carnegie Endowment for International Peace (CEIP). URL : 

https://carnegieendowment.org/  

8. Chatham House (Royal Institute of International Affairs). URL : 

https://www.chathamhouse.org/  

9. European Union (EU). URL: https://europa.eu/european-union/index_en   

10. Institute for the Study of War (ISW). URL: https://www.understandingwar.org/   

11.  North Atlantic Treaty Organization (NATO). URL: https://www.nato.int/   

12.  Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD). URL: 

https://www.oecd.org/   

13.  RAND («Research and Development») Corporation. URL: https://www.rand.org/   

14.  Stockholm International Peace Research Institute (SIPRI). URL: 

https://www.sipri.org/   

15.  The Center for Strategic and International Studies (CSIS) URL : 

https://www.csis.org/  

16.  The Club of Rome. URL: https://www.clubofrome.org/  

17.  United Nations (UN). URL: https://www.un.org/en/  

http://www.mon.gov.ua/
http://www.nbuv.gov.ua/
https://www.brookings.edu/
https://carnegieendowment.org/
https://www.chathamhouse.org/
https://europa.eu/european-union/index_en
https://www.understandingwar.org/
https://www.nato.int/
https://www.oecd.org/
https://www.rand.org/
https://www.sipri.org/
https://www.csis.org/
https://www.clubofrome.org/
https://www.un.org/en/

